

# 残疾人创业 两年开了三家店

留园街道仁安场24号,是一家旧家具店,这家店的主人金美月左腿残疾。前两天她因忙着搬货又摔了个骨折,尽管如此,她仍卧在店内沙发上忙着下订单,爱人丁丰忙里忙外搬运着货物。金美月说:“生意太好了,昨天他的爱人一直忙到夜里两点。”

金美月的旧家具店是2008年4月开张的,今年4月,第二家店开张。据介绍,这两家店的月营业额可以达到一万。现在,夫妻俩在二元三村又租了一间门面,等她腿伤好了,第三家店也将正式营业了。

## 寻觅商机,做个有心人

金美月4岁那年因发烧到医院打针,结果就留下了小儿麻痹的后遗症,左腿落下了残疾。到了谈婚论嫁的年纪,金美月嫁给了忠厚老实、家境贫困、从没有上过一天学堂的丁丰。

随着女儿的成长,生活过得日渐拮据。为了摆脱困境,金美月和爱人,拿出全部积蓄开了一家10平米不到的小杂货店,开始了第一次创业。好景不长,随着大大小小的超市如雨春笋般冒了出来,她的小杂货店遭到了致命的冲击。而这时女儿正在读大学,懂事的女儿勤工俭学解决了生活费,但是每年近万元的学杂费,还是压得这个三口之家喘不过气来。

在家里和爱人左思右想,没有想出名堂,金美月决定到街上去看看,去寻找灵感。每天天一亮,金美月就开着她的残疾人车到街上逛,看到人多的地方就停下来凑上去聊。就在闲聊中,金美月敏锐地觉察到旧家具大有文章可做。坐谈立行,金美月可是个说干就干的人,回到家和爱人商量后,

两人就决定把小百货规模缩小兼做旧家具的买卖,开始他们的第二次创业。

## 旧家具“修修补补”更好卖

正常人创业尚且不容易,何况残疾人。创业之初的艰辛让金美月至今难以忘怀,因为当初的资金有限,她借遍了亲戚朋友,也只付清了房租,进货的钱没有了。偶然听别人说起,街道对残疾人创业有扶持的政策,2008年4月份的一天,金美月抱着试试的想法来到了留园街道行政服务中心,很快就顺利拿到了创业无息贷款3000元,有了进货的本钱,金美月就放手干了起来。

爱人懂一点木工手艺。收过来的旧家具,通过爱人的“修修补补”,买些材料加工弄弄,旧家具变成了八成新,原来摇摇晃晃的变结实了。但爱人的木工手艺只懂皮毛,为了让变结实的旧家具能变得更漂亮一些,金美月提出要学给家具贴木皮,爱人因为一个字都不认识,学习就只能金美月上。贴木皮的活可不是想象中那么简单,旧家具外表面漆要先打磨掉,然后上胶,上熨斗,最后上漆。经过多次试

验,出来的效果并不理想。没有办法,金美月又开着三轮车出去逛,看见家具店就停下来和别人聊。功夫不负有心人,一次无意中的聊天,她得到了贴木皮的诀窍。

家具店的生意非常红火,2008年年底金美月到留园街道把当初借的3000元提前了4个多月归还了。随着家具生意逐步走上正轨,原来的10多平米的小百货店,根本满足不了生意上的要求。2009年4月,她在仁安场24号又租了个10多平米的门面和近20平米的仓库,面临资金短缺困难,金美月又来到了留园街道借了3000元,第二家家具店就这样红红火火地开张了。

## 送报送水,金美月一刻不歇

现在2个家具店每月的营业额都在1万左右,好的时候超过1万。生意红火的背后付出的艰辛只有金美月和爱人两个人知道。金美月和爱人的创业路上只有一个原则:只要赚钱,只要她和爱人能干的活,他们都会接下来。家具店开张一年多来,他们每天的睡眠时间不超过6个小时,一年365天,也只能在春节的时候

休息个10天。一般人很难理解,家具店能有多少事情?看看金美月夫妇一天的安排吧。早上家具店生意比较清闲,金美月会忙着分发报纸、送水,她手边的报纸订户有60家左右,桶装水每天也会送个五六家,固定客户大概70家左右,偶尔也会去做一些家政。因为白天市区高峰期会禁行,金美月的三轮拉货车根本没有办法在市区行驶,所有的货只能晚上搬运,干到深夜是经常的,有时候远的地方,要到凌晨一两点。而每天早上六点天刚亮,金美月就要雷打不动地开始新一天的工作了。

金美月所获得的成功,对于有些人来说不值一提,但对于经济来源只有每月380元的残疾人补贴的金美月一家来说,她取得了巨大的成功。谈起创业之路,金美月想对其他残疾人说的是,不要当自己是残疾人,要把自己当成强者,只有这样才会成功。”谈到下一步的打算,金美月说,等第三家家具店走上正轨,她还准备去考察厂房,想开个小型家具加工厂。

王玲玲 王琴

## 技校生走俏 学校“限量供应” 一次最多50人,多了不给

“保守估计,今年技校生的就业率在98%以上。”昨天,在回答笔者提问时,苏州市劳动和社会保障局职业培训处处长刘瑜胸有成竹。在今年毕业生们为工作犯愁的时候,苏州技校生的就业率却居高不下。时下制造类企业的复苏更刺激了技工需求量,许多技校生还没出校门,就被企业招聘一空。

这两天在工业园区工业技术学校,负责学生就业的顾安平已开始忙着为2010届毕业生物色就业岗位了。早在今年5月份,该学校1000余名应届毕业生便基本找到了工作,就业率近100%。金融危机不仅没有降低该校的就业率,反而使技校生们越发成了“香饽饽”。顾安平告诉笔者:“许多外来务工者延迟或打消了来苏州打工的计划,使技工市场出现了用工荒。2009届毕业生毕业的时候,竟然来了近80家招聘企业,提供的岗位比学生还多!”而下半年,随着订单量的恢复,企业对技校生的需求量

更出现了激增态势。这段时间,已有不少企业开始向该校“预定”2010届的毕业生,这些企业多数是中外合资或外资的大型制造类企业,提供岗位集中在一线操作工、数控车床工及部分管理类岗位,很多企业一下子就要好几百人。为了尽快招到合适的技能人才,企业还提高了薪资待遇。顾安平透露,以往新入职技术工人每月底薪多在1500元左右,但今年下半年很多企业都将底薪提至了1600多元,一些要求较高的岗位起始月薪达到了二三千。

随着技校生的走俏,今年不少技校对上门要学生的企业也提出了要求,一些学校更施行了“限量输送”。据顾安平介绍,该校对所有来校招工的企业都会进行实地考察,出于对学生负责和便于管理的目的,现在该校分派给每家企业的学生最多不超过50人。“现在技校生很抢手,自然有了很大选择余地。”

何寅平 赵沈宇

## 饰品金价再创新高 纸黄金交易萎缩

“金价又涨了!”随着连日来国际金价的强劲上升,苏城主流饰品金价格再次创下历史新高,达到了每克290元!为降低购金成本,这两天前往金店“以旧换新”的顾客日益增多。与此同时,面对持续飙升的金价,苏州“纸黄金”投资一族却变得谨慎起来。

昨天下午,在观前街上的多家金店,十一期间“黄金280元/克”的标语早已不见踪迹,取而代之的是一张张崭新的“黄金290元/克”标签。一家金店经理坦言,290元/克的价格是他目前看到的最高价格,而之前最高价格是2008年3月时创下的280元/克。但面对如此价格,受结婚等刚性需求驱使,依然有不少顾客前往购买黄金饰品,不过多数都集中在“以旧换新”柜台上。李阿姨此刻正掂量着一条10克的黄金手链,准备换一条20克的金项链送给未来的媳妇。李阿姨算了笔账,10克以旧换新,10克折合9.85克黄金,再补上10.15克新金和加工费,大约花费3200多元,而如果直接购买则需花

费6100元。李阿姨坦言:“虽然现在金价在高位,可结婚总得买点黄金,以旧换新多少可以省一点。”据该柜台员工介绍,十一以后是黄金销售旺季,但在高位金价的影响下,直接买饰品的顾客有所减少,选择“以旧换新”方式购买的顾客则明显多了起来。

与实物金的稳定销售相比,苏城的“纸黄金”市场却没有料想中的那么火热。据工行苏州分行相关数据显示,与9月上旬相比,即使在纸黄金价格节节攀升的10月上旬,纸黄金的交易量还是下降了近20%。前往开户买卖纸黄金的市民也没有明显增加。

对此,该行相关分析师认为,目前国际金价达到高位,使很多投资者都选择了观望。长期而言,金价依然有一定上升空间,但受前期获利盘积压和美元影响,不排除有下调的可能。为此他建议,无论是长线还是短线投资者,目前都应该选择稳健的投资方式,谨慎入场,并可以为自己设置一个投资止损点,防止盲目跟风炒作。

何寅平

## 借工具起冲突 20多民工血拼

“太可怕了,两帮民工竟然在小区大门口群殴,用铁锹、钢筋互打。”10月11日下午4点半左右,读者时先生报料称,事发在苏州市区西环路西侧的恒润新家园门前,已有多人受伤。

片刻后,当笔者赶到现场时,依然有多位民工手持铁锹互相追赶,在小区大门前的路边,一民工捂着头部痛苦呻吟,鲜血不时从他的指缝溢出。在其拿手的那一刻,笔者看到其头部出现一个长约五六厘米的大口子。“真凶狠,竟然能把他的头铲成这样,要是用力再大点,他这头还能保住吗?”一旁,多位中年妇女急得哭泣不停,其中一女子边走边走向小区,要找打该男子的人讨个说法。

突然,看到有警车呼啸赶来,下车的民警腰佩手枪,多名混战的民工顿时慌张起来,迅速丢弃手中器械,有的还悄悄藏到路边绿化带中。据现场参与群殴的一民工介绍,他们是在小区从事装潢、收废品的,“另一帮人前来看我们一人借工具,不知为何发生口角随后打了起来,等我闻讯赶来,双方已是打得不可开交。”

不久,120急救车前来将头部受伤的那位民工送往附近医院治疗。据现场一位目击者介绍,受伤的不止一人,“好几位民工受了伤被打跑了,有的是头部受伤,有的是身上挨了铁锹或钢筋拍打。”

“大家都是出来干苦力挣钱的,何必这样拿自己的生命不当回事?”小区一位居民说,两帮人在小区抢活干,难免关系紧张,偶尔发生口角等矛盾,但这样混战不值当了。“起冲突后,双方有20多人不是拿铁锹就是木棍或钢筋互打,我看到一个50多岁的民工用铁锹打架比小伙子还狠,丝毫没有顾忌地挥锹就往对方身上铲去。”

随后,警方将部分当事人带回调查处理。 陈泓江



## 电动载人飞机上天了

10月10日下午,在风景迷人的昆山市锦溪生态产业区,一场精彩的飞行表演博得现场观众阵阵掌声。看到三架电动载人飞机在高空编队飞行,许多观众兴奋地说,“真没想到,我们昆山也能造出飞机了。”

当天,锦溪举办金秋经贸招商专场暨旅游文化节开幕仪式。据锦溪镇负责人介绍,锦溪体育产业示范基地引进了以昊翔电能运动科技为龙头的体育用品生产企业10多家,总投资达1.4亿美元,生产电动载人滑翔伞、电动载人飞机、高尔夫用品等。 陈泓江 摄

## 走出情感压抑的女子网上为人疗伤

# “女人之家”成网友精神家园

25岁的施静来自连云港,在苏州一家家装工程公司做文员。6月的一天,她和丈夫发生口角,感到委屈却不敢向父母诉说,怕他们担心,更不好向婆婆讲明,只能压抑在心里。

偶然间,她用杏子这个网名发了一篇抒发自己心情的帖子,没想到,当天就得到了39个女性网友的支持和理解。当和她们深入沟通,她发现很多的女性都在恋爱、婚姻生活中存在或多或少的烦恼。于是,她借用QQ群在网上创办了“女人之家”,“希望倾诉心情,快乐自己的同时,也能帮助别人。”

## 帮助一个未婚妈妈重启人生

昨天,施静告诉笔者,“女人之家”成立后,很多女性网友向她诉说烦恼。

7月下旬,施静遇到了22岁的张月(化名)。青春年少的张月爱上了一个有家庭的

男友,还为他2次怀孕。第一次,她做了引产。“没想到,经不住甜言蜜语,张月再次怀孕,而且即将临产。”施静无奈地说。

那时,正放暑假,施静送孩子回到了苏北老家。很快,她又赶回苏州,等她找到张月,张月已经生下了一个健康的女婴。由于要瞒着父母,张月情绪非常低落。

施静约了几个“女人之家”的姐妹轮流照顾她,每天帮她煮饭、洗衣、擦身。为避免张月产生抑郁情绪,施静经常开导她、劝解她,渐渐地,张月的心情好了起来。最后,施静和其他姐妹还帮她垫付了一半费用。如今,张月已经坚强地挺过了这一关,回到父母身边,找到了一份不错的工作,重新开启了自己的人生。

## 男士也加入倾诉

施静透露,现在,每天都有人加入“女人之家”进行倾

诉、交流、寻求帮助,还吸引了不少男网友。

李刚是其中的一位男士,他与妻子结婚多年,始终没有孩子。到医院检查,双方都没有问题,可能是双方心里压力太大,影响了怀孕。原来,他的父母一直希望他有个孩子,就不断地催,让小两口心情非常压抑。甚至,父母还要他们离婚,让他很苦恼。

李刚通过网络向施静倾诉。施静就劝他,还是找个机会,在父母心情好的时候,和妻子一起,和他们好好谈谈,告诉他们,这样给我们增加压力,会影响宝宝健康的,你们也希望生出一个健康的宝宝的。同时,他还要和妻子多沟通,多出去走走,找回当初热烈的感情。

按照施静教给的方法,李刚回家试了一下。果然,他的妈妈和妻子在一起相处得很融洽,关系也更加亲密。 陈泓江 赵思晓

## 血压降了,脾气却大了

# 天天吃降压药患了抑郁

因为查出高血压,天天都服用降压药,没想到血压降下来了,脾气却变大了,精力也变差了,有时还想到了自杀。原来是每天服用的降压药,引起了抑郁。

白先生今年65岁,前几天因为头晕头痛,到社区卫生服务站检查,发现血压明显升高,被诊断为高血压。复方降压片吃了一个月后,头晕症状减轻了,血压也基本得到控制,老人却发现自己的性格变了,经常莫名其妙地发脾气、焦虑、烦躁、情绪低落,对什么都提不起兴趣,而且精力也没以前好了。原本睡眠很好,现在却常常凌晨醒来后就难以再入睡,有时候甚至想到了自杀,这让白先生感到异常痛苦。 家人将白先生送到沧浪医

院,在详细询问了老人的病史后,医生发现白先生患的是药源性抑郁症,“元凶”就是他每天服用的复方降压片。医生调整了降压药用量,并对白先生进行了适当的抗抑郁治疗后,患者的抑郁症状很快就消失了。

医生介绍,抑郁症是一种常见的精神障碍,复方降压片等降压药物含有利血平,长期服用可以引起药源性抑郁症。此外,某些作用于中枢神经系统的药物,也容易引起患者抑郁。由于药源性抑郁症带有隐匿性,患者用药后如果出现相关抑郁症状,应当加以注意并停药观察,必要时到医院就诊,在医生的指导下调整用药,避免发生意外事件。 小星 李胜华